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Актуальность выбранной темы учебного занятия определяется не только необходимостью формирования орфографической и пунктуационной зоркости учащихся, но вместе с тем необходимостью развития их устной и письменной речи, аналитических умений и навыков. Школьное обучение русскому языку построено таким образом, что язык представляется сводом четких правил и норм, и горизонты развития устной речи и аналитических умений за этими правилами зачастую не просматриваются. Одной из тем, где учащиеся могут быть вовлечены в разные виды деятельности и проявить свои творческие способности, и является тема «Понятие о тексте. Основные признаки текста». Очень люблю сочинения-миниатюры, где за 5 минут ребенок должен показать видение темы, проблемы по-своему, философски, «пропустить через себя» и создать текст. Вот здесь и выявляются творческие способности. Следующим видом развития творческих способностей, который использую на занятиях, является сочинение с продолжением. Тексты можно брать в газетах, журналах, а также в сети Интернет. Дети любят такие виды работы. На уроках по данной теме я выявляю креативных учащихся, которые затем принимают участие в написании конкурсных сочинений, проектов.


Но задача учителя гораздо сложнее – научить  ребенка мыслить, а вместе с тем восхищаться, удивляться, радоваться, сострадать. Перечислю конкретные умения, которые формируются у учащихся в процессе работы с текстом: мыследеятельностные, коммуникативные, презентационные, информационные. Задача учителя – провести не просто урок по теме, урок на всю жизнь.
Данный урок является 1-ым в системе уроков по теме «Текст».


В ходе учебного занятия использую активные методы обучения: словесные, наглядные и практические.
Рефлексия обращает к метапредметным связям.

Понятие о тексте. Основные признаки текста
Цель: актуализация и расширение знаний о тексте, теме, основной мысли и заголовке текста, об основных признаках текста

Задачи: 
– повторить изученное о тексте и ознакомить учащихся с его основными признаками (тематическое единство, связность, последовательность, завершенность);

– формировать умения определять и доказывать наличие в тексте его основных признаков; совершенствовать аналитические и речевые умения и навыки учащихся;
– содействовать воспитанию эстетических чувств: любви к родному краю, природе.

Оборудование: «Русский язык. Учебное пособие для 5 класса учреждений общего среднего образования с русским и белорусским языками обучения. Часть 1»; мультиборд, наглядный материал. 
Тип урока: комбинированный урок.
ХОД УРОКА
1. Организационный момент (Мини-сценка, разыгранная подготовленными учащимися)
– Что такое мир? – спросили маленькая рыбка, белый медвежонок и рыжий верблюжонок.

– Это очень, очень много воды, – ответила рыба-мать.

– Это ледяные горы и ледяные поля и немного воды под ними, – сказала медведица.

– Это очень много песка, немного глины и травы, – пояснила верблюдица.
Мальчик прочитал это и сказал:

– Смешная сказка. Мир не такой. Я это знаю, хотя еще мало где побывал.

Мальчик подошел к окну и увидел строящийся дом. Металлические краны поднимали стены с готовыми окнами и балконами…

– А что вы, ребята, видите? Посмотрите в окно…или вспомните, что видели по дороге в школу. 
2. Актуализационный этап (Приложение 1) (текст размещен на мультиборде, задание выполняют устно несколько учеников):
– Расставьте знаки препинания. Найдите обращение и предложение с прямой речью, определите слова автора и прямую речь. 
З…л…той иглою, ниткой з…л…тою

Твой узор бы выш…ть мой р…димый край.

И луга и нивы и за той р…кою

М…л…дой зеленый густолистый гай

Где гуляет эхо под весенним громом 

Где цв…ты и росы радугой цветут.

Вот по тихим травам прокатился гомон 
И в…селый майский дождик тут как тут.

З…шумели ветви, запл…сали реки

Загудели пч…лы дружною семьей 

Протянуло со(?)нце руки человеку

Нам с тобою вместе!

По пути с тобой! (А. Белевич)
3. Этап целеполагания
– Мальчик открыл для себя новый мир. Надеюсь, что и вы сегодня откроете новый мир, изучая тему «Понятие о тексте. Основные признаки текста». Что узнаем сегодня, чему научимся? 

(учащиеся сами формулируют цели урока)
4.  Операционно-познавательный этап
 Работа с учебником, понятийным словарем. Чтение материала на с. 108.
– Давайте, ребята, обратимся к записке-«выручалочке» «Текст. Основные признаки текста» (Приложение 2), которая лежит на парте у каждого из вас, и попробуем представить данную информацию в виде интересного рисунка (учащиеся предлагают свои варианты изображений)
Например:
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(использование зрительного образа)
– Давайте снова обратим внимание на экран (на экран выведен текст (Приложение 1)
– Какая тема текста, который вы видите на мультиборде?

– Озаглавьте, пожалуйста, текст. («Мой край»)

– Какие чувства у вас вызвало стихотворение?

– Давайте определим основную мысль текста. 

Работа с учебником. Чтение материала на с. 109 «Единство темы и основной мысли»
Работа с текстом 1(тексты 1-3 на мультиборде).
      Книги – корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой драгоценный груз от поколения к поколению. 
– Как вы думаете, перед нами текст? 

Работа с текстом 2. 
У каждого листочка, 

У каждого ручья,

Есть главное на свете – 

Есть родина своя!

Для ивушки плакучей

Нет реченьки милей.

Для беленькой березки

Опушки нет родней.

Есть ветки у листочка,

Овражек у ручья…

У каждого на свете 

Есть родина своя.

Работа с текстом 3 

«Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к ее истории. Ее прошлому и настоящему». Д. С. Лихачев

– Давайте определим тему текста 2.

– Давайте определим тему текста 3.

– Что между ними общего?
– Докажите, что все предложения раскрывают тему и основную мысль.

Работа с учебником. Чтение материала на с. 109 «Связность».
Работа с карточками (парная). (Приложение 3).
1. Докажите, какие отрывки не являются текстом.

А) Хорошо дышится в лесу. Земля наша, ты вечно будешь учить нас справедливости и мудрости. Высокими колокольнями стоят стройные ели. Ничто не может быть таким ласковым и добрым, как луговое разнотравье. Смолою, багульником пахнет столетний бор, под самыми облаками качаются его зеленые вершины.

Б) Человек тверже стали, но нежнее цветка. Глубокая ночь. На солнце темный лес зардел, в долине пар белеет тонкий, и песню раннюю запел в лазури жаворонок звонкий.

В) Поздней осенью медведь выбрал  себе для берлоги на склоне холма, заросшего ельником. Надрал когтями узкие полоски еловой коры, снес в яму на холме, сверху накидал мягкого мха. Подгрыз елочки вокруг ямы так, чтобы они шалашом накрыли ее. Залез под них и заснул спокойно.
2.  Докажите, какие отрывки являются текстом.
А) Художница-осень одела парки и леса в багрец и золото. Перегнившие листья являются прекрасным удобрением.
Б) Но скоро шалун-ветер сорвет последний листочек, и природа заснет до зимы. В садах бегают синицы и ищут пищу.

В) Начался листопад. Листья полетели иволгами по ветру, запрыгали белками от сучка к сучку. Зашумел в лесу золотой дождь.

Физкультминутка.

Закройте глаза. Положите ладони на парту. Представьте: осень, тучки закрыли небо. Пошел дождь. Сначала он был маленький (движения пальцев медленные), потом становился все сильней (движения пальцев быстрые), затем стал стихать (пальцы движутся медленно). Наконец дождь закончился, выглянуло солнышко (дети улыбаются). Откройте глаза, продолжим работу.
Работа с учебником. Чтение материала на с. 110 «Последовательность».
– Ребята, перед вами потерявшиеся отрывки текста. Спишите, определите, в какой части текста они должны находиться.  Задание: разрезанный текст (Приложение 4).
До чего увлекательно наблюдать, как природа всего тремя красками (желтой, серой и малиновой) пишет осенью сначала радостный, яркий пейзаж, затем грустный. В начале осени рисунок желтых деревьев четкий. Резко обрисована каждая веточка на фоне светло-серого неба.

К середине осени краски в тумане стали размытыми. Серая краска потемнела, растеклась и попала в желтую. Желтая краска погасла, стала коричневатой. Солнце пропало. Все небо затянуло серыми облаками.

К концу осени краски смешались, стали грязными. Беспросветное небо нависло над черной землей и черно-коричневыми ветвями.
Учащиеся делают вывод о последовательном развитии мысли. 
Работа с учебником. Чтение материала «Завершенность» ( 1, с. 110) 
Задание: дополнить текст –  https://youtu.be/dU7ZLYiJITE (учитель включает начало видео (30 секунд), затем останавливает видео и предлагает учащимся дописать эпитеты… после того как учащиеся поделятся своими работами, включает вторую часть видео (еще 30 секунд)).
5. Обобщающий этап
– Какие пословицы и поговорки о Родине, любви к ней вы знаете?  (Было дано опережающее задание на дом – найти несколько пословиц и поговорок о Родине, любви к ней)

Жить – Родине служить.

Если дружба велика, будет Родина крепка.

Человек без Родины, что соловей без песни.

– Порассуждайте, пожалуйста, о смысле одной из подобранных вами пословиц, чтобы получился небольшой текст (4-5 предложений).

Представление работ (1-3) по желанию.
 Выполнение тестовой работы онлайн по нтернет-ссылке: 
https://onlinetestpad.com/ru/test/424373-ponyatie-o-tekste-priznaki-teksta-5-klass
6. Рефлексия
– Заполните «Карту учета знаний» (на экране).
	Сегодня особенно интересным было …


	Я узнал (-а) о …


	Где я могу применить знания, полученные на уроке?



	
	
	

	ЗНАЮ
	
	НУЖНА ПОДДЕРЖКА


7. Информация о домашнем задании (по выбору)

§§27-28, упр.221 (задание 2) либо составить небольшой текст на одну из предложенных тем: «Моя малая Родина», «Всему начало здесь, в краю моем родном», «Родина начинается с семьи», «С чего начинается Родина?».
Дидактический материал

Приложение 1
Золотой иглою, ниткой золотою

Твой узор бы вышить, мой родимый край.

И луга, и нивы, и за той рекою

Молодой, зеленый, густолистый гай,

Где гуляет эхо под весенним громом, 

Где цветы и росы радугой цветут.

Вот по тихим травам прокатился гомон, 

И веселый майский дождик тут как тут.

Зашумели ветви, заплясали реки,

Загудели пчелы дружною семьей, 

Протянуло солнце руки человеку:

– Нам с тобою вместе!

По пути с тобой!
А.Белевич

Приложение 2 
Признаки текста
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Приложение 3
А) Хорошо дышится в лесу. Земля наша, ты вечно будешь учить нас справедливости и мудрости. Высокими колокольнями стоят стройные ели. Ничто не может быть таким ласковым и добрым, как луговое разнотравье. Смолою, багульником пахнет столетний бор, под самыми облаками качаются его зеленые вершины.

Б) Человек тверже стали, но нежнее цветка. Глубокая ночь. На солнце темный лес зардел, в долине пар белеет тонкий, и песню раннюю запел в лазури жаворонок звонкий.

В) Поздней осенью медведь выбрал  себе для берлоги на склоне холма, заросшего ельником. Надрал когтями узкие полоски еловой коры, снес в яму на холме, сверху накидал мягкого мха. Подгрыз елочки вокруг ямы так, чтобы они шалашом накрыли ее. Залез под них и заснул спокойно.
Докажите, какие отрывки являются текстом.
 А) Художница-осень одела парки и леса в багрец и золото. Перегнившие листья являются прекрасным удобрением.
Б) Но скоро шалун-ветер сорвет последний листочек, и природа заснет до зимы. В садах бегают синицы и ищут пищу.

В) Начался листопад. Листья полетели иволгами по ветру, запрыгали белками от сучка к сучку. Зашумел в лесу золотой дождь.

Приложение 4

До чего увлекательно наблюдать, как природа всего тремя красками (желтой, серой и малиновой) пишет осенью сначала радостный, яркий пейзаж, затем грустный. В начале осени рисунок желтых деревьев четкий. Резко обрисована каждая веточка на фоне светло-серого неба.

К середине осени краски в тумане стали размытыми. Серая краска потемнела, растеклась  и попала в желтую. Желтая краска погасла, стала коричневатой. Солнце пропало. Все небо затянуло серыми облаками.

К концу осени краски смешались, стали грязными. Беспросветное небо нависло над черной землей и черно-коричневыми ветвями.
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